

Беседы

Октябрь 2024

Из Москвы сообщают следующие подробности об открытии памятника Ф.П. Гаазу. Памятник поставлен в небольшом сквере при Александровской больнице. Место для памятника выбрано в воспоминание открытия этой больницы знаменитым врачом-гуманистом. У входа в сквер поставлена была красивая арка, на которой цветными буквами напечатана знаменитая заповедь доктора Гааза, увековеченная также на его памятнике: Спешите делать добро. Съезд приглашенных гостей уже закончился, когда в переулке раздалось гроыхание огромного грузового автомобиля. Внимание всех обратилось на этот автомобиль, представлявший из себя огромную тюремную карету, привезшую группу арестантов-певчих, просивших разрешить им принять участие в поминовении великого покровителя униженных. Арестанты-певцы собрались на эстраде, которую окружил в некотором отдалении конвой. Пришлось ожидать духовенство. Распространился слух, который дал повод к любопытным комментариям и сравнениям: Московский митрополит Владимир, говорили в публике, разошелся во взглядах на деятельность великого христианина Гааза с известным современником Гааза Московским митрополитом Филаретом. Митрополит Филарет приказал православному духовенству Москвы молиться о здравии умирающего Ф.П. Гааза, а митрополит Владимир запретил епископу Анастасию принимать участие в торжественном богослужении, на которое он был приглашен. Наконец, духовенство прибыло, но без епископа Анастасия. По окончании богослужения Московский губернатор сдернул с памятника пелену. При провозглашении вечной памяти передние ряды почетных гостей, как один человек, опустили на колени. Началось возложение венков. Первым был возложен венок от великой княгини Елизаветы Федоровны крест из белых цветов. Были венки от главного тюремного управления, от медицинского факультета Московского университета и многих других. Затем приглашенные гости прошли в здание больницы, где состоялись торжественное заседание и

прием депутатий. Представитель православного духовенства в своей речи дал исчерпывающую характеристику покойного Гааза. Представитель католической церкви дополнил эту речь несколькими словами и указал, что среди местных поляков возникла мысль об устройстве при тюремной римско-католической часовне библиотеки имени доктора Гааза. Губернатор предложил почтить память покойного вставанием. Затем произнесли речи представители депутатий. Директор Александровской больницы доктор С.А. Пучков, по почину которого и воздвигнут памятник, дополнил биографию Гааза некоторыми новыми подробностями, добытыми им в Московском архиве. Из целого ряда последующих приветствий следует отметить письмо А.Ф. Кони, не приехавшего на открытие памятника по болезни. Письмо освежило в памяти собравшихся воспоминание о светлой личности великого врача. Памятник обошелся всего в 3200 рублей; скульптор Н.А. Андреев за свою работу ничего не взял.

Русский врач. 1909. № 41